



GRAN FONDA DEL UNIVERSO CARTAGENA.

Casa de primer orden al alcance de todas las fortunas.
Habitaciones desde 6 rs. en adelante, mesa á precios convencionales.

LA PAZ DE MURCIA

Cartas sobre lo mismo.

Sr. D. Tomás Maestro.

Mi respetable señor: He leído con gran detenimiento y especial complacencia la epístola, que se ha servido dirigir á los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Gobernación sobre tratamiento del cólera; y después de librar empuñado combate en lo íntimo de mi conciencia, de una parte las consideraciones y deferencias que su persona me merece, y de otra, el deseo que me acometió de exponer las dudas que su plan curativo me produce, he cedido á las tentadoras sugerencias de este último y he teme decidido á hacer público, lo que, quizás, no debí salir de los más recónditos senos de mi pensamiento; aunque confiando por anticipado, en que su claro talento sabrá desvanecer las sombras que envuelven al pobre y mezquino, con que me dotó la naturaleza.

Deploro con toda mi alma las amarguras, que le hacen devorar las injusticias de nuestros conciudadanos y de que se lamenta en el ingreso de su carta. Fortalezca su ánimo el recuerdo de que no la sufrió menores el justo Aristides, ni tantos y tantos otros, como fueron mal apreciados por sus contemporáneos; consuélese en sus contrariedades con la amistad noble y generosa que le brinda el director de «El Diario», quien cual otro Pablo, ha acometido la empresa de difundir entre las gentes la buena nueva y á cuyo celo y buenos oficios no puede regatearse, sin ingratitude, una no pequeña parte del éxito, hasta ahora obtenido y tenga por seguro, en lo que á mí se refiere, que no me anima el propósito de mortificarle con estos escritos, sino simplemente la intención de buscar la verdad por medio de la discusión y de la exposición paladina de mis dudas y desconfianzas, aunque con mi conducta venga á confirmar una vez más la profunda sentencia de Menandro, de que nada hay tan atrevido como la ignorancia.

Ante todo, y como descargo de mis pecados, debo declarar aquí solemnemente que en su carta encuentro dición galana, ingenio perspicaz ó imaginación potente y soñadora: que ha sabido usted buscar y adquirir abundante caudal de erudición en los numerosos tratados de epidemiología, hasta ahora publicados; que ha abandonado usted las sendas abruptas y misteriosas que conducen al empirismo, para caminar resueltamente por la vía franca y espedita de que se sirven la razón y la ciencia y que está usted dotado de una fé, un entusiasmo y una actividad, que bien podrían conducirle al empuje de los héroes y de los mártires, si tan apreciables cualidades no llegan á malograrse por la perniciosa influencia de otras, que vengán á neutralizarlas y tal vez excederlas en su potencia negativa.

Contrastando con la seguridad y confianza que usted abriga en el tratamiento del cólera, solo me ofrece mi entendimiento la duda y el escepticismo. Después de haber leído lo que de esta materia se refiere en las obras de Eutocius, de Jacoud, Grissolle, Niemeyer y Graves; en los estudios de Troussseau, y Eulenburg, en los artículos de Tardieu y Cortezo, en el artículo correspondiente del Diccionario del Dr. Tardieu, en la conferencia clínica de Halle, en las comunicaciones de Lutón, en los trabajos Académicos de Guein, en la popular monografía del Dr. Vicente, en los eruditos artículos de Espina y Capo, publicados por la «Revista de Medicina y Cirugía práctica» que usted también conoce y en otra multitud de trabajos, cuya enumeración sería interminable; después de haberme hecho cargo de las teorías expuestas por multitud de notabilidades médicas, cuyos nombres no cito, por no dar á este escrito dimensiones exageradas; después de haber comprobado por mí propia, aunque excesa experiencia, la inseguridad de los tratamientos aconsejados y los resultados diversos que ofrecen en casos, al parecer, análogos, considero presuntuoso decir como Sócrates, solo sé que no sé nada; y encuentro mas conforme con el estado de mi espíritu la opinión de Metrodoro de Chio, cuando decía, ni aun sé que no sé nada.

En este estado psicológico, comprenderá usted que desconfío de las excelencias de su plan curativo; y como en materia de ciencias experimentales solo de los hechos probados pueden dedu-

cirse argumentos serios y es prudente prescribir en lo posible el *magister dixit* de los Pitagóricos, voy á decir á usted con ruda franqueza en la presente carta los prejuicios intuitivos, inductos y de sentido común que se oponen á que admita sin cautela su tratamiento del cólera: dejando para las sucesivas el examen de este, bajo el punto de vista científico y en cuanto mis limitados conocimientos lo permitan.

Debo advertir á usted, que los motivos instintivos de mi confianza no son propiedad mia exclusiva, sino que están recogidos é inspirados en manifestaciones espontáneas de la opinión pública, que en estas ocasiones suele ser sagaz y ladina, como pícaro en ayunas.

Dícese, y usted podrá juzgar lo que haya de verdad en esta apreciación, que ni su plan íntegro ha sido practicado con aquella constancia y asiduidad necesaria para que quedara depurado en el crisol de la experiencia; ni los resultados han sido tan felices en muchos casos que pueda ofrecer garantías de buen éxito; ni que usted mismo, en fin, abriga sobre él la confianza, que sus amigos y devotos le atribuyen.

Fúndanse para hacer estos juicios, quizás temerarios: 1.º En que durante gran parte de la actual epidemia solo le han visto con uno ó cuando mas, dos botes, de cuyo contenido inyectaba á todos los coléricos, cualquiera que fuese su estado; mientras que en la carta afirma que son indispensables 7 frascos y 6 geringuillas de Pravaz para proveer el remedio conveniente, según el estado de cada enfermo. 2.º En que varios de los inyectados por usted han muerto poco después de sufrida la operación, anticipándose en sentirse los profanos el desenlace funesto é inevitable de la enfermedad en su curso ordinario. 3.º En que las susodichas inyecciones han dado buen resultado en afecciones que un juicio maduro y determinado ha hecho comprender que no tenían carácter colérico, y 4.º En la resistencia que usted ha opuesto á practicar su procedimiento curativo bajo la inspección de una comisión científica, como oportuna y solemnemente le fué propuesto.

Bien comprendo la parte considerable que hay que conceder en estas objeciones á la pasión y al descreído, con que el espíritu de rubias ataca toda novedad; pero aun eliminando por tal concepto toda la cantidad que se quiera, todavía queda bastante para que dude de los resultados de su sistema un espíritu medianamente desconfiado. Viniendo á contribuir poderosamente á tal efecto, la omisión de que involuntariamente, sin duda, ha incurrido de estadísticas, minuciosas que demuestran sus excelencias en los diversos períodos de la enfermedad; lo cual, aunque no se reputa nunca tan eficaz como el tratamiento verificado bajo la inspección de la comisión científica, ofrecería sin embargo algunos elementos de convicción, dentro de la buena fé, que todos nos debemos.

Tales son, atenuados hasta donde fuere preciso, para dejar á salvo los respetos que debo á su persona, los motivos vulgares de que mi desconfianza arranca. En las cartas sucesivas, expondré las discrepancias que ofrece su sistema con las últimas teorías que sobre la patología y la terapéutica del cólera se han admitido por los mas célebres epidemiólogos y la ineficacia ó peligro, que según mi criterio, puede ofrecer el uso de alguno de los medicamentos, que usted recomienda.

Antes de terminar, quiero llamar su atención sobre la vehemencia, á mi entender apasionada, con que trata el procedimiento Tunisi. La razón filosófica por la que se administra el laudano en el tratamiento del cólera que V. no ha encontrado en las abstrusas especulaciones de la ciencia, quizás tenga yo la suerte de indicarla en los escritos venideros, no como invención mia, que en tal caso nada vendría á significar, sino como opinión de los hombres que marchan á la cabeza del movimiento científico. Por lo demás, crea V. que desde Orfila hasta nosotros, muchos médicos de conciencia escrupulosa, han dejado tranquilos sus enfermos bajo la acción de unas cuantas gotas de laudano, si han sabido cuando y como debían administrarlo; y ena, que no creo yo que el laudano sea el antidoto del veneno colérico, aunque sí un poderoso elemento para prevenir sus efectos.

Desearo aceptar con su habitual benevolencia el testimonio de mi consideración mas distinguida, me despido de V. hasta la próxima, quedando suyo affmo. y s. s. q. b. s. m.

Dr. Claridades.
Murcia 12 de Julio de 1885.

La primera invasión del cólera ocurrida en Pacheco, tuvo lugar en la estación del ferrocarril en una persona procedente de Beniján, que hubiera fallecido sin asistencia médica ni auxilios de ninguna clase á no ser porque encon-

trándose en el pueblo casualmente el licenciado en Medicina y Cirugía, nuestro paisano D. José de la Peña, excitó á sus compañeros y á las autoridades á que fueran á ver á la enferma y le suministraran los remedios necesarios, á lo que accedieron estos en vista de sus razones y acompañados de aquel.

Esto demuestra que si el antiguo y acreditado médico D. José de la Peña, no se encuentra entre nosotros prestando buenos servicios, como los ha prestado en otras ocasiones, no ha sido por miedo á la enfermedad, sino porque por sus padecimientos crónicos, que le obligaron á jubilarse del cargo que desempeñaba en los establecimientos provinciales de Beneficencia, no ejerce la profesión en que tan buena reputación se ha conquistado, se conquistó su padre D. Gaspar de la Peña Denia, tiene también su hermano D. Gaspar de la Peña Díaz y va adquiriendo en Madrid su hijo el ya célebre oculista don Antonio de la Peña Rodríguez.

Nos escriben de Alguazas, pueblo de los que mas castigados están siendo por la epidemia reinante, si se atiende á su cortísimo vecindario, á su falta de recursos y de personas que le atiendan, quejándonos del poco celo que allí se nota.

A los pobres enfermos solo se les ha repartido una cantidad insignificante. Allí las fumigaciones, tan recomendadas para el saneamiento, escasean. En la plaza se vende lo que en otras partes ni aun se deja entrar, como son frutas y hortalizas que ni siquiera se investigan para ver si están en sazón. Las carnes que se venden proceden de reses que no debían matarse, cual son cabras en estado de gestación. El Alcalde vive fuera del pueblo y parece que solo lo visita por las mañanas. Cesa ha habido en que de siete que eran han quedado dos y no se ha hecho porque la desalojen los demás y trasladado á un punto mas sano, ni se ha fumigado convenientemente el reducido local donde unos y otros se han ido infectando.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador á fin de que se entere de lo que haya en esto de cierto y atienda á aquellos comprovincianos nuestros, á fin de que esos focos se extingan, pues mientras no desaparezcán estarémos amenazados de nuevo recrudecimiento.

Entre los aspirantes á Jueces de primera instancia que han sido aprobados y que muy pronto serán destinados á juzgados de entrada, se hallan dos estudiosos y aprovechados jóvenes murcianos: con el núm. 24 D. José López Cardona y con el 128 D. Lino Torres García. Reciban nuestra felicitación.

A pesar de que el cólera no nos abandona, no por eso deja de rendirse culto á Hércules. Se da por realizado en el campo el enlace de una rica viuda con un joven, mentado que fué en una farmacia. También se dice ha realizado el que tenía concertado un activo y entendido empleado de la Secretaría municipal.

En Madrid hace poco le realizó otro joven que fué mozo de una farmacia en Murcia.

En todas nuestras iglesias ondea algo sagrado en señal de rogativa que se eleva al Ser Supremo para que se condene de este desdichado país y ponga término á sus angustias. En la torre que á todos los murcianos dá sombra, la primera que ven y la última de que se despiden en sus ausencias ó regresos, se ha extendido el manto de nuestra excelsa patrona que ya en 1865 ocupó el mismo sitio con menos motivo, pues aquella epidemia fué menos mortífera que la que atravesamos, á pesar de tener hoy muchos más medios para combatirla.

Esta mañana ha sido oleada la vinda del Alcalde de barrio de San Lorenzo.

Anteayer mañana tuvo lugar en la calle de Cortés una riña, entre dos sujetos, habiéndose verificado en ella dos disparos, de los cuales resultó uno herido. D. Manuel Fernández y varios guardias municipales intervinieron, llevando á unos á la corrección y al otro al hospital.

Ha sido detenido por la Guardia civil del puesto de Beniján, un individuo que amenazó y hasta golpeó á otro con arma blanca.

Nuestros colegas han anunciado la defunción de un anciano que habrá conocido muchas epidemias y solo han podido con él cuando ha llegado á la edad de 110 años. Este era el *Tío Poluelo*. Dicho anciano tenía un amigo que lo es á la vez de Baco, el cual estaba durmiendo una libación, en vez de velar á su amigo, cuando llegó la *Mascota* y en poco estuvo que no reemplazara al difunto.

Están anunciadas las subastas de acopios, que se celebrarán el 28 del actual para la reparación de los kilómetros 1 á 8; 9 á 17, 18 á 28 y 54 á 64 de la carretera de Murcia á Granada, y para la sección del Puerto de la Mala Mujer al de la Losilla en la de Albacete á Cartagena.

Por la Alcaldía se ha dicho al señor Cura de la parroquia de S. Andrés que los enfermos pobres que tenga á su cargo y carezcan de recursos para poder atender á sus necesidades, deban ingresar en el Hospital provincial y los que sean atacados de la enfermedad reinante en el Hospital de coléricos.

La fiesta de Carmen se redujo anoche á una música y á la quema de unas cuantas docenas de cohetes. La música recorrió aquellas calles y luego se situó en la de Cartagena. Nada de iluminación y animación poca.

De la nueva Instrucción de Consumos, edición del Sr. Freixa, se han recibido ejemplares.

Para obligaciones de Marina salió ayer una remesa de la Tesorería de Hacienda de esta provincia de 260,000 pesetas con destino á Cartagena.

La recaudación obtenida por la Hacienda en los felatos el día 13 del actual asciende á la suma de 829 ptas. 12 céntimos.

Ya son tres los operarios de nuestra imprenta los que tenemos enfermos, pues ayer tarde tuvimos que enviar otro á su casa á ponerse en cura.

Por el Jefe del Batallón Reserva se interesa la presentación de los individuos pertenecientes al reemplazo del 77, para entregarles sus licencias absolutas y abonarles de sus alcances.

Se ha acordado por la Administración de Hacienda que el Ayuntamiento de Fortuna practique los aforos de salida en los establecimientos públicos de venta de especies de consumos, acerca de lo cual ha presentado reclamación el rematante de dicho impuesto en el año actual.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado Municipal de Moratalla.

Ha sido ascendido á oficial técnico de la Sección de examen de cuentas con el haber anual de 2 500 pesetas D. Emilio Ramírez Noguera, laborioso empleado que desde la creación de aquella ha venido desempeñando el puesto inmediatamente inferior.

Han sido dados de alta en el Hospital de coléricos el día 12 del actual 11 enfermos, dos de estos dementes del manicomio de esta capital; hoy hay pocos enfermos; se ha reducido el personal y se aminorado el sueldo del que queda.

Los Jefes y oficiales de los batallones de la zona militar de Cieza han realizado un acto de caridad con los atacados del cólera digno del mayor elogio; «La Balanza» dice que siente no disponer de espacio suficiente para tratarlo como se merece, prometiendo hacerlo en otro número.

Las noticias de la epidemia referentes al día de ayer son las siguientes:

Capital	Invas.	Defuns.	
Huerta	28	11	
Albudeite	3	2	
Alcantarilla	3	3	
Alguazas	5	2	
Abarán	1	0	
Alhama	11	4	
Bullas	1	0	
Blanca	6	3	
Calasparra	14	8	
Caravaca	8	10	
Cartagena	17	8	
Cehegín	8	3	
Ceuti	4	0	
Cieza	12	1	
La Unión	1	2	
Lorquí	2	1	
Molina	11	3	
Mula	14	6	
Ojós	7	3	
Pliego	1	0	
Ulea	1	2	
Villanueva	2	1	
Yecla	21	5	

TOTAL 203— 82

En el resto de la provincia disfrutan de una completa salud.

En la Secretaría del Ayuntamiento se ha recibido del Jefe de la Caja de Ultramar, un resguardo con el número 10,841 para su entrega á D. Pedro Martínez, apoderado de Antonio López y López.

CARTA DE CALASPARRA.

12 de Julio de 1885.

Mi queridísimo amigo: si la génesis

del cólera constituye todavía un problema por resolver entre los hombres de ciencia, no sucede lo mismo con respecto á su propagación, según el sentir de la inmensa mayoría de estos habitantes. Pregunte V. á cualquier calasparreño por qué medio se ha importado aquí la epidemia, y está seguro que ha de contestarle:—«El cólera de 1885 fué importado á Calasparra por una nube tempestuosa que se formó á la hora del alba del 27 de Junio.»—Yo no sé que valor puede tener este concepto formado por el vulgo y no me atreveré á afirmar ni á negar si es una mera preocupación ó si instintivamente las clases menos instruidas vienen á coincidir en sus juicios con los emitidos por muchos sabios y eminentes físicos y meteorologistas.

Pero dejando á un lado asunto tan complejo, y pasando á dar á V. noticias relativas al curso que aquí sigue la epidemia y á la situación económico-social porque atraviesa este pueblo en momentos tan angustiosos, le diré: Que en los quince días que contamos de epidemia han sido invadidos 166 habitantes; han muerto 66; han curado 43 y quedan en existencia 57, encontrándose de estos solo ocho en estado grave.

El mayor número de defunciones ha ocurrido entre los invadidos de los primeros días y en los campos; porque tras el abandono de los enfermos y de las familias en acudir desde los primeros síntomas de la enfermedad á pedir remedio á los facultativos, vino el estado de resistencia á tomar los medicamentos que se les propinaban, haciendo así que fueran infructuosos todos los afanos y los esfuerzos de abnegación y de inteligencia de estos dignísimos profesores D. Justo Pérez del Postigo y D. Rafael Armand Rodríguez, que están portándose aquí de una manera digna del mas sincero aplauso.

Así es, que mientras en los primeros días de la invasión estaba representada la mortalidad por un 75 por 100 sobre el número de invadidos, hoy que acuden con tiempo al remedio, solo alcanza aquella cifra un 39 por 100; siendo un hecho que no llega al 15 por 100 entre los que cuentan asistencia facultativa.

Los vecinos cobardes y de espíritu pobre que han abandonado la población son tantos, que parece esto un desierto.

El Ayuntamiento abrió una suscripción voluntaria y ni siquiera ha recogido un solo céntimo.

De un reparto extraordinario que asciende á unas 3,000 ptas. van recaudadas mil; pero aquí puede decirse que nada falta á los pobres enfermos á quienes se suministra ración de pan, carne, garbanos, tocino, arroz, aceite y azúcar; medicinas y fumigantes, y sobre todo se facilita trabajo á la clase jornalera.

Lo primero es evitar la miseria y el hambre y combatir la muerte. Después, Dios obrará.

De los doce concejales que forman este Ayuntamiento solo se encuentran aquí D. Manuel Fernández de los Santos, que es un Alcalde valiente para estas supremas circunstancias; el segundo teniente, D. Miguel Lozano Marín; D. José García y García, D. Julián Sánchez Martínez, D. Antonio Moreno Marín y D. Francisco Martínez Corbalán Marín; todos cumplen su cometido á conciencia y satisfacción del vecindario, multiplicándose para que ningún servicio quede incompleto y haciendo innecesaria, si se quiere, la presencia de aquellos de sus compañeros que de aquí se ausentaron. Todos seis forman el cuerpo de veteranos del municipio, la juventud, los reclutas, los que por primera vez sintieron el sibido de las balas, emprendieron á la desbandada la fuga.

Entre los particulares que aquí prestan servicios eminentemente cristianos está en primer término el representante del Sr. Conde del Valle, D. Agustín Miralles, quien ha arrancado de las garras de la muerte á algunos dependientes de la casa que administra.

También debo hacer mención, del ex-concejal D. Juan Soler Ruiz, y del escribiente del municipio D. Francisco Fernández García, buen propagandista de la medicina curativa que aquí está haciendo verdaderos milagros.

Cumple bien su santo ministerio el Sr. Cura párroco D. Gabriel Moya y Soler y se vé incansable en todas partes al coadjutor D. Francisco Marín Sánchez.

Finalmente la guardia civil de este puesto presta servicios importantísimos durante el día y la noche y el sargento con su celo y actividad, y hasta con su caritativo corazón se ha hecho digno de la estima de todo este vecindario.

Páselo bien, mi querido Almazán, y deseándole completa salud se despide suyo affmo. amigo.

El Corresponsal.

Son muy numerosos los claretes ordinarios sin marca de *chateau* bien determinada ó conocida; pero se hace tambien un importante tráfico de aquellos claretes extra-viejos que todo el mundo conoce bajo los nombres de Chateau-Laffitte, Chateau-Marganx, Chateau Montrose, Chateau Lamothe, Fronsac, Saint-Emilion.

El claret se presenta en casi todas las mesas inglesas, no ya en las botellas de origen, sino trasvasado á botellas de cristal blanco con una asa.

En los restaurants no hay esta costumbre.

Se vende tambien mucho á copas en los bars, y caliente en invierno y frio en verano.

Todo el claret, ó vino tinto que llega á Londres, viene en botas ó pipas de diversa cabida.

El embotellado se practica en el almacen del negociante.

Los ingleses aprecian mucho el claret viejo, que además de haber sido conservado bastantes años en sus envases de madera, haya permanecido tambien mucho tiempo en botella.

Del Sherry (que es nuestro Jerez), ó Xeres, se distinguen dos clases principales respecto al color; el *pale*, pálido claro; y el *golden*, dorado; y desde el dulce, al seco más perfecto.

Pero bajo el mismo nombre general de *Sherry* se comprenden muchos otros vinos blancos españoles, como el Manzanilla, Tintilla, etc.; y otros de distinta procedencia, como el italiano Marsala, que, segun autorizados informes, se importa en Inglaterra casi siempre con el nombre de Jerez.

Atendiendo á la enorme cantidad de vino Sherry que se consume en Inglaterra, y que asciende á 164.830 hectolitros al año, se comprende que no es solo Jerez el que los suministra, sino muchas otras comarcas de España y de otras naciones.

(Se continuará.)

Dice La Correspondencia:

«Ayer recibimos el siguiente telegrama:

VILLAJOLLOSA 14 (5-15 tarde) — Sirvase V. publicar, para que sirva de estímulo, el acto de caridad del rico propietario D. Juan Thous, quien al ver ayer que huian las principales personas de la poblacion ante la inminencia de la invasion colérica, abandonó su retiro de Lirio y ofreció su magnífica y linda casa para hospital de coléricos, en caso de desarrollarse aquí la epidemia. Además entregó á la junta de caridad 15.000 rs., ofreciendo harina, aceite y vino, todo para los pobres, que le han aclamado y bendecido —El presidente de la junta, Juan B. Catalá (cura).»

Y á nosotros ¿qué nos cuenta usted, ¿dirán algunas personas.

Esciben de Biarritz que aquella elegante residencia de verano ofrece ya bastante animacion, viéndose allí á las duquesas de la Torre, Plasencia, Pastana, Tamames; á las marquesas de la Romana, Ayerbe, Lombay, Bedmar, Villamayor, Larios y Castrillo, á las condesas de Mascarijes, Lombillo, Castilleja de Guzman, Amarante, Santovenia, Casa Montalvo, Atarés, Xiqueña, Casa-Sedano; señoras de Ruiz, Arizcun, Bascarán, Amezaga, Leon y Castillo, Sedano, Minoves y otras muchas.

De Guadalajara hemos recibido hoy la siguiente carta:

«Guadalajara 14 Julio 1885.

Señor Director. Muy señor mio: Sabido es por todos que los tiempos por que atravesamos son en extremo calamitosos; el cólera por un lado, el adverso temporal por otro, y como si no fuera bastante esto, viene á remachar los clavos las continuas tormentas con sus frecuentes descargas eléctricas, que nos hacen sufrir sus terribles efectos con desgracias personales y materiales.

Ayer, sobre las nueve de la mañana, parecia en esta capital la terminacion del mundo, efecto de una terrible nube que se cernia sobre la misma, los frecuentes truenos y relámpagos aterrizaban sus habitantes; hubo un intervalo de silencio, precursor sin duda de algun acontecimiento mas grave, y no se tardaron muchos minutos sin que una detonacion horrorosa á la vez que una ráfaga infernal ó relámpago sucediera, dejando anonadados á cuantos se encontraron en las calles, y hasta en sus casas; pronto se dejaron ver sus efectos, 4 ó 5 chispas se precipitaron en la forma siguiente:

Una en los para-rayos de la Inclusa; otra en los de la Diputacion; otra en casa de un tahonero, y otra en la torre de la iglesia de San Gil, dando vuelta á la misma iglesia, yéndose á tierra por el cepillo de las ánimas.

Afortunadamente, no hay desgracias personales que lamentar.

Tambien se tiene noticia segura de que en Alcalá de Henares hubo otra descarga parecida de la misma nube, pues en este punto mató á un labrador con un burro que llevaba.

En Fontanar sufrió un pastor la misma suerte en ocasion que el infeliz hacia su almuerzo en campo raso, afectado, pues, señor Director, me hallo por tales sucesos, por lo que pongo punto final á la presente, no sin rogarle dé en su digno periódico las precauciones que le fixar aconseje, para evitar tal vez alguna desgracia más por desconocer por completo muchas gentes del campo las propensiones de la electricidad.

Siendo de V. con la mayor consideracion afectísima y S. S. Q. B. S. M., Miguel Batanero.»

Centros Oficiales.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos creando el cargo de comisario régio del Africa Occidental, y nombrando para desempeñarlo, á D. Emilio Bonelli.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando magistrado de la Audiencia de la Coruña á D. José María Patiño

Hacienda.—Reales decretos nombrando: interventor de la ordenacion de pagos de Fomento, á D. Serafin de Santiago, y oficial del ministerio de Hacienda, á D. Pedro Fasés.

Ultramar.—Real decreto aprobando el pliego de condiciones para el arrendamiento de la renta del sello y timbre de la isla de Cuba.

Noticias generales

Ayer tarde visitó al nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Amorós, felicitándole por su importante nombramiento, su distinguido paisano el Arzobispo de Valladolid, Sr. Sanz y Forés.

Los católicos americanos no se verán precisados en adelante á enviar á sus hijos á Universidades europeas. En setiembre próximo ya podrán enviarlos á Washington, donde se preparan los locales, invirtiéndose algunos millones

Sólo mis Maria Caldven, que puede ser considerada fundadora de la Universidad católica, ha dado para ella millon y medio. Los profesores de la Universidad serán casi todos europeos, pudiendo aspirar á las cátedras así los sacerdotes como los seglares.

Segun los partes recibidos ayer llovió en Avila.

Se ha publicado en la seccion segunda de la sala de lo criminal de esta Audiencia, la sentencia que nueva

mente se ha dictado en la causa de la calle de Latoneros, en cumplimiento de lo dispuesto por el Supremo de Justicia que, en vista de los recursos interpuestos, ordenó que se remitiese la causa con dicho objeto á la sala sentenciadora.

En la nueva sentencia se han modificado algunos resultandos y considerandos. El fallo, no obstante, condena, como en la anterior, á Cesáreo Gallardo á la pena de muerte en garrote, y á Bruno Serrano á la de veinte años de cadena temporal.

El 1.º de Setiembre próximo darán principio los exámenes para ingresar en clase de aspirantes segundos en el cuerpo de Telégrafos.

Dice La Correspondencia:

«A fines de esta semana ó principios de la próxima contraerá matrimonio un orador eminente, que no es el señor Castelar ni el Sr. Cánovas.» Pide la palabra el Sr. Martos.

El vapor-correo Antonio Lopez, de la Compañía Transatlántica, que salió de Cádiz el 30 de Junio, ha llegado puntualmente á Puerto Rico, y seguido sin novedad su viaje para á Habana.

Telegrafian de Berlin que reina en aquella capital una mortalidad extraordinaria.

En la última semana fallecieron más de mil personas.

No está aún firmada la combinacion de gobernadores. Hasta ahora lo único que hay acordado es que el Sr. Fernandez de Rodas, gobernador de Huelva, pase á León; el Sr. Cárcoba, gobernador de León, á Santander, y el señor Ojeda, gobernador de Santander, á Córdoba.

Desde Leganés escriben que, á consecuencia de la tormenta de anteayer, se inundaron varias casas. El director del Manicomio, Sr. Mazo, con agua hasta la cintura, salvó de una muerte cierta á dos niños que se encontraban metidos en una de las casas inundadas.

Dicen de Santiago que aún no se sabe quiénes serán los prelados que hayan de representar en las fiestas del Apóstol á SS. MM., privadas, por causa de la epidemia reinante en varias provincias, de ir este año á la ciudad Compostelana.

Siete gobernadores civiles han presentado sus dimisiones, que no les han sido aceptadas.

Una tormenta espantosa ha destruido las cosechas de Lomo Viejo, Rubí de Bracamonte, San Vicente del Palacio, Castromembibre y Gomeznarro.

Por real orden ha sido autorizado para contraer matrimonio el señor don Cristino Martos.

El ministro de la Gobernacion publicará probablemente una circular á los gobernadores, reproduciendo las declaraciones hechas al tomar posesion del ministerio, y muy especialmente fijando su opinion en las cuestiones sanitarias.

Dicese que va á ser objeto de una recompensa especial el coronel Oliver, jefe del cuerpo de orden público.

Dice El Imparcial:

«Sorprende que en los partes sanitarios oficiales no aparezca la ciudad de Calatayud (Zaragoza), pues, segun autorizadas noticias particulares, hace dias que vienen ocurriendo casos de cólera, habiendo ascendido el lunes á 80 las invasiones, y 30 las defunciones.»

Confirmada plenamente la noticia que ayer dimos de que el Sr. Dominguez (D. Lorenzo) no aceptaba el Gobierno de Madrid, que se le habia ofrecido, empezóse la gente á preocupar de quién pudiera ser el agraciado.

Circularon muchas candidaturas y combinaciones, que á última hora es taban desechadas.

Lo único cierto es que se le ofreció el cargo al señor marqués de Pidal,

el cual, aunque agradeciendo la merced, lo rehusó.

El ministro de la Gobernacion visitó al presidente del Consejo en las primeras horas de esta madrugada.

En esta entrevista quedó hecha la designacion; pero sin duda por no contar con el asentimiento del interesado, acordaron guardar la más absoluta reserva respecto á la persona, hasta que se le consulte hoy.

La cosa fluctúa entre los señores Bosch y conde de Collantes.

Próxima carestía de cereales.

LONDRES 14 (11.12 mañana).—Las noticias llegadas hoy de la Rusia Meridional han influido en el mercado de cereales.

Estas noticias anuncian que la inmensa cosecha de cereales de aquella vastísima region puede darse por perdida.

Una sequía prolongada y no interrumpida ha agostado los campos, destruyéndolo todo.

Como la cosecha de la Rusia Meridional es una de las más importantes del mundo, su pérdida hará subir el precio de los cereales en todas partes.

La region donde la sequía ha agostado las cosechas es en gran parte la llamada de «tierras negras» granero de Rusia y de Europa.

Se atribuye al señor Cánovas el propósito de introducir grandes reformas en el ramo de Correos y Telégrafos, concertando arreglos postales con diferentes potencias.

El 20 del corriente terminará el plazo para la admision de solicitudes pidiendo auxilio á la suscripcion nacional abierta á favor de los pueblos victimas de los terremotos.

Las solicitudes presentadas son 274 de Alhama, 177 de Jatar, 129 de Fornes, 155 de Jayena, 125 de Velez Málaga y 136 de Frigiliana, que forman un total de 1.446. Ahora se vá á abrir el plazo para presentar peticiones otros 10 pueblos más.

Anteayer fueron enterradas en los cementerios Sacramentales, 13 personas; y en el municipal, 51 y 1 feto. Procedentes del Hospital, 8.

Dice un colega:

«Los desastres que causaron en Andalucía los terremotos no han terminado aún, segun nos anuncia el siguiente telegrama:

«VELEZ-MÁLAGA 14 (6.50 tarde).—A las nueve de la noche de ayer se experimentó en esta un fuerte terremoto. Las autoridades obligan á arrancar las barracas por precaucion sanitaria. Es apuradísima la situacion, por hallarse inhabitables las casas.—Bascan.»

Hace algunos dias que dos ingenieros de la linea del Norte están estudiando en Jaca ligeras variantes del trazado del ferro carril que desde Navarra ha de unir en aquella ciudad al de Canfranc.

Parece que el ex-monasterio de Irache, en Navarra, ha sido cedido á los PP. Benedictinos, que ya lo ocuparon antes.

A expensas de las Diputaciones provinciales de Galicia, se vá á establecer un lazareto en Quereño, límite de la provincia de Orense, en la linea férrea del Noroeste, y otro en la Portilla de La Canda.

De Cieza nos escriben que una comision de jefes y oficiales de los batallones de reserva y depósito de aquella villa, ha recorrido las calles para recaudar fondos con que auxiliar á los enfermos pobres, habiendo dado los más lisonjeros resultados el caritativo esfuerzo de sus dignos individuos. Para la inversion de lo recaudado se ha puesto la comision de acuerdo con los médicos titulares.

El Consejo del ferro-carril de Canfranc ha dirigido una comunicacion, de cuya respuesta depende que dén principio inmediatamente las expropiaciones de terrenos de la seccion primera, entre Huesca y Ayerbe, cuyo

replanteo se halla terminado y aprobado.

Salud pública.

El parte oficial del cólera que hoy publica la Gaceta contiene los siguientes datos:

En Zaragoza: 00 invasiones y 00 defunciones; en los pueblos, 140 invasiones y 44 defunciones.

Toledo: 1 invasiones y 2 defunciones en la capital, y 53 invasiones y 16 defunciones en toda la provincia.

En Murcia: 9 invasiones y 5 defunciones en la capital; en la huerta, 48 invasiones y 22 defunciones; en los demás pueblos de la provincia, 203 invasiones y 76 defunciones.

En Teruel: 00 invasiones y 00 defunciones; en los pueblos, 11 invasiones y 6 defunciones

En Valencia: capital y término municipal, 169 invasiones y 93 defunciones

Pueblos, 480 invasiones y 206 defunciones.

Cuenca: 44 invasiones y 25 defunciones en la capital.

43 invasiones y 12 defunciones en el resto de la provincia.

En Tarragona: 0 invasiones y 0 defunciones; en el resto de la provincia 92 y 58.

En Madrid: 6 invasiones y 4 defunciones.

En Aranjuez: 8 invasiones y 15 defunciones.

Carabanchel Bajo, una defunción.

En Ciempozuelos: 0 invasiones y 0 defunción.

Alicante nada: en toda la provincia, 361 invasiones y 88 defunciones.

RESÚMEN

PUEBLOS.	Invasiones	Fallecidos
Zaragoza.....	140	44
Toledo.....	54	18
Murcia.....	260	103
Teruel.....	11	6
Valencia.....	649	299
Cuenca.....	87	37
Tarragona.....	92	58
Madrid.....	14	16
Alicante.....	361	88
Total.....	1.568	669

Segun un periódico, la nube que anteayer descargó sobre Valdecañas arrasó los sembrados, huertas y tapias de la localidad, arrastrando los carros y aperos de labranza.

Murieron ahogados dos hombres, y estuvieron á punto de perecer algunos más.

* No se han confirmado por fortuna los alarmantes rumores que circularon en Badajoz referentes á la aparicion del cólera en algun pueblo de aquella provincia.

Tampoco tienen fundamento alguno, segun el Diario de Córdoba, las noticias que el domingo corrieron en aquella capital. La salud pública en la expresada provincia es por ahora de todo punto satisfactoria.

Es por demás aflictiva la situacion de Altea, en la provincia de Alicante.

Apenas se presentaron á principios de Junio los primeros casos de cólera, el vecindario abandonó, en sus tres cuartas partes por lo ménos, la poblacion, en la que sólo quedan el clero, personal de la Audiencia, D. Martin Martinez, magistrado suplente; el administrador de Aduanas, los dos médicos titulares, otro médico de avanzada edad y los desvalidos.

Ni el pasado Ayuntamiento ni el actual han hecho gran cosa para sanear la villa, una de las más sucias de España. Y como no hay recursos para atender á los enfermos, muchos mueren por hambre.

Altea es un foco de infeccion que pone en peligro la salud de toda una comarca.

Para adoptar precauciones sanitarias, con motivo de la aparicion de algunos casos sospechosos, estuvo ayer tarde en el vecino pueblo de Tetuan el médico Sr. Lacasa.

Por ahora no hay temor de que la epidemia se propague en dicho pueblo,

SALUD A TODOS devuelta sin purgantes, ni gastos, por la deliciosa Arina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y ocho años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, crup, tos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—100,000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora

duquesa de Castilestuar del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catedrático Wurzer, etcétera.

Cur. núm. 69,924.—Soissons (Aisne), el 10 de Enero 1863. En la aldea en donde residí parte del año se encuentra una mujer aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores insuportables. No podía digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible; en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonia, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de Marzo último tuve la idea de aconsejarla tomara la Revalenta du Barry. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi mas.—Dr CHASSELES, condesa de Fourgues. Cur. núm. 62,845.—Señor Boillet

presbítero, de 36 años de padecimiento de masa, con opresión durante la noche y debilidad general.

Núm. 49,842.—La señora Maria Joly, de 50 años, de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46,270.—Señor Roberts, de una consunción pulmonar con tos vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46,210. El Sr. Doctor médico Martin, de una gastralgia e irritación del estómago que le habia hecho vomitar de 15 á 18 veces al día, durante 8 años.—Núm. 46,218. El Coro el Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18,744. El Doctor médico Shorland, de hidropesía y estreñimiento.—Núm. 49,522. Sr. Baldwin, del agotamiento mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud. Es cuatro veces mas nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs., una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Depósito en Mureia D. Rafael Almazán y Martín, Zoco, 5, y D. Salvador Soriano y C., Carnicería, 4, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos. DU BARRY y Compañía (Limited), 77, Regent Street, W., Londres, y 8, rue Castiglione, Paris.—Depósito general para España, señores Hijos de D. Jose Vidal y Ribas, Barcelona. 312-219

El mejor remedio para curar la tisis y todas las enfermedades que causan una debilidad general en el organismo, es sin duda la Emulsión de Scott de Aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. Es muy agradable al paladar y nutritivo, y no solo reanuda las fuerzas sino que cura con gran rapidez todas las enfermedades de la

garganta y del Pecho. Tiene todas las ventajas del Aceite de hígado de bacalao y es al mismo tiempo tan agradable para tomar, que las personas más delicadas pueden digerirlo. Pruebe V. una botella pequeña.—5

Aceite de Hígado de Bacalao.—Único é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones Usado con perseverancia en unión del Pectoral de Anacahuita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consunción y tisis. El aceite preparado por Lanman y Kemp es el único absolutamente puro.

REGALO de un frascuito de Cosmydor DEVOCIONARIO, ó dos frascos de dicho Cosmydor, calle de Zoco, núm. 5.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios, uno ó dos días, 5 cént. línea, por tres ó más 3 cént.; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupen de líneas del tipo ó de una columna. Reclam. s, sellos, remitidos y anuncios, oficiales, á 10 cént. línea, comunicados desde 25 cént. en adelante. A los suscritores rebaja de 25 por 100—pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

ANUNCIOS DE DEFUNCIONES ó INTESTIN. A una columna 5 pías. en la 1.ª y 3.ª de la 4.ª página. A dos columnas 8 Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que imprimen en las esquinas en nuestra imprenta.

Almanaque.

Día 17 Julio. SALIDA. PUESTA Sol. 4-50 m. 7-22 t Luna. 9-45 n. 11-22 n

Boletín religioso.

Santoral.—Viernes. S. Alejo of Sta. Generosa m. y S. Liberato. Martirologio.—San Alejo, confesor, nació en Roma hácia la mitad del siglo IV, siendo emperador Valentiniano I. Su casa era el abrigo de todos los pobres, y la caridad de sus padres parece que no podía llegar á mas. Al paso que Alejo iba creciendo en sabiduría, creció también en virtud, causándole tedio y disgusto las cosas del mundo. Por esto sus padres se apresuraron á casarle, á lo que accedió Alejo por obediencia. Una vez desposado, entregó á su esposa una sortija y un cintillo de inestimable valor, y saliendo secretamente de casa de sus padres, se fue á embarcar para Laodicea y de allí á Edesa. Conocida allí su virtud, se volvió á embarcar para trasladarse á Tarsos, pero un golpe de mar llevó el bajel á Roma, fue á pedir hospitalidad á casa de sus padres, donde permaneció diez y siete años sin ser conocido de nadie. —Jubileo. Viernes: en la iglesia de las religiosas Capuchinas por D.ª Rosa y D.ª Carmen de Justos y Castilla, misas de media hora y en la de las Agustinas por D.ª Dolores de Lavastida, misas de media hora. Se desahoga á las 8, por la tarde á las cinco y tres cuartos se reza el rosario, á seguida la visita y se reserva á las 6 y media.

ANUNCIOS.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa. ES TAN AGRADEBLE AL PALADAR COMO LA LECHE. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además Cura la Tisis, Cura la Escrófula, Cura la Demencia, Cura la Debilidad General, Cura el Reumatismo, Cura la Tos y Resfriados, Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. VIGORIBERNE y C.ª.—BARCELONA. Se vende en Murcia en la Farmacia Catalana al lado de la DROGUERIA DE FERRER HERMANOS, plaza de S. Julián.

NODRIZA. Carmen Velasco Martínez, de 21 años, casada, leche de tres días, desea cria para su casa y vive en el partido de Puente de Toinos, molino de Nelva. P.—8-1

CLAUSEL acaba de recibir una gran partida de Cerveza inglesa legítima á 8 reales botella grande y 5 la chica. Tiene además Cerveza de Strasburgo alemana. Sombreros á precios de fábrica. Gorras, objetos de viaje, perfumería, juguetes, mundos de todos tamaños, vinos y licores de todas clases, papel pintado, cenefas y flores para decorar, mesas de noche, bufetes, butacas llamadas de Torre Vieja, sillones con agujero para niño, objetos de escritorio, bastones y fustas, y mil objetos mas. Todo barato como siempre. Calle de Lucas, frente al Casino.

ANTI-MICROBIOS BRAVAIS Preservativo y curativo de todas las enfermedades transmisibles, como Colerina, Disenteria, Diarrea y en especial del COLERA. «Toda persona que habite un país contaminado ó expuesto á serlo, debe usar con perseverancia, como preservativo, este precioso medicamento.—DR. STE. CROIX.» FRASCO de cien gránulos 5 PSETAS. Pedidos por mayor, con instrucción Agencia Saavedra, Sordo, 31, Madrid. Depósito en Murcia, Sres. Ferrer Hermanos, Farmacia Catalana.

REMEDIO DEL DR. AYER PARA LAS CALENTURAS. EL MEDICAMENTO DEL DR. AYER, descubrimiento vegetal que no contiene ni quinina ni arsénico, ni tampoco ningún otro ingrediente nocivo, es un remedio infalible y pronto contra toda clase de fiebres intermitentes y remitentes. Sus efectos son permanentes y ciertos, y ningún mal puede sobrevenir de su empleo. Del mismo modo es el mejor remedio conocido contra todas las enfermedades que provienen de los miasmas que se desarrollan en los lugares miasmáticos y pantanosos, y generalmente se caracterizan como afecciones del hígado y del bazo. EL MEDICAMENTO DEL DR. AYER curará siempre, aun en los casos más graves, cuando se tome á tiempo y según las direcciones. Se vende en Murcia en la Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer hermanos, plaza de S. Julián.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO. GASEOSAS, BICARBONATADAS, SÓDICAS, ferruginosas y litmicas, PREMIADAS CON DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO. Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias. Temporadas oficiales; desde 1.ª de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estación en el ferrocarril de Madrid Córdoba; coches á la llegada de todos los trenes, fondas, casas de huéspedes, Casinos y recreos. Estas aguas, pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botella, en todas las buenas farmacias, á 3, 4 y 5 reales y por cajas pidiéndolas á la Dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.—Depositarios: En esta capital, Ferrer hermanos Martínez.—En Aguilas, Aragón.—En Bullas, Martínez.—En Cartagena, Cotruello, Fandos, Germes, Onrubia, Romero y Vidal.—En Caravaca, Hijos de Salinas.—En Cehegin, Elias de Sicilia.—En Cieza, Merida y Sánchez Martínez.—En Lorca, Zarauz.—En Molina, Linares.—En Moratalla, Quiles.—En San Javier, López y en Yecla, Maestro. 90-67

LAS ENFERMEDADES SECRETAS BLENORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS BERRAMES recientes y antiguos, son curados en 2 ó 3 guños días, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin causar ni molestiar los organos digestivos, por las PILDORAS e Inyeccion de KAVA DEL DOCTOR FOURNIER Paris, 22, Place de la Madeleine. En Murcia Farmacia Catalana.

FARRAN-FUENSANTA Las PILDORAS de la FUENSANTA curan las CALENTURAS. El ELIXIR FARRAN cura las CALENTURAS. Las PILDORAS de la FUENSANTA curan las CALENTURAS. El ELIXIR FARRAN, cura las CALENTURAS. Con el uso de las PILDORAS de la FUENSANTA y el ELIXIR FARRAN, desaparecen las tercianas, cuartanas y cotidianas. FARMACIA CATALANA al lado de la DROGUERIA FERRER HERMANOS PLAZA DE SAN JULIAN Murcia.

SE DESEA adquirir los dos primeros cuadernos de la obra Fra Filippo Lippi de D. Emilio Castelar. En la administración de este diario se abonará su valor.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO NATURAL, de OLORES Y SABOR AGRADEABLE. Preparado por LE ROUZIC, Farm. de 1.ª CL. en PONTIVY. Este aceite conserva todas sus propiedades naturales y tiene la inapreciable ventaja de vencer las más invencibles repulsiones.—El Aceite de Hígado de Bacalao, tónico por excelencia, y cuyas propiedades son reconocidas por las notabilidades médicas, puede, con esta preparación, ser tomado y aportado perfectamente hasta por los niños.—Drogueros: Pontivy y (Murcia), Plaza de S. Julián, Ferrer Hermanos. Depósito en Murcia, Farmacia Catalana.

CAMAS Francisco Peña.—Platería, 70. MURCIA. En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público camas inglesas de hierro y doradas, y del país, última novedad, de la mejor solidez, buen gusto y elegancia, á precios reducidísimos y á plazos. Asimismo encontrará lo referente á ferreteria.

COMPANIA COLONIAL Fundadora en España de la fabricacion de chocolate a vapor. Provedora efectiva de la Real casa 22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Única casa en su ramo premiada en la Exposicion Universal de Paris CON DOS MEDALLAS. CHOCOLATES GRAN MEDALLA DE ORO SOPAS COLONIALES MEDALLA DE BRONCE. ACREDITADOS CAFES LOS UNICOS PREMIADOS EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA. GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS PASTILLAS NAPOLITANAS Y BOMBONES DE CHOCOLATE DULCES Y CAJAS FINAS DE PARIS. Depósito general. . . Calle Mayor, 18 y 20, Sucursal. Montera, 8. MADRID. Se vende en Murcia en los establecimientos de los Sres. Salvador Soriano y compañía, plaza de S. Pedro.—D. José Ferrer y Garre, plaza del Marqués de Camacho Ferrer hermanos, plaza de S. Juan.—Gabriel Raigal, Arco de Verónicas

GRAN HOTEL DE LOS BAÑOS! C.ª DE VAUD-BEX-SUIZA Baños salados y de aguas madres. Duchas. Baños rusos y turcos. Estación renombrada para verano en Suiza. Precio por habitaciones y pensión 6 á 7 francos diarios.—C. HIEB. 13-3

AGUAS Y BAÑOS MINERALES SULFUROSAS DE ORMAIZTEGUI (Guipúzcoa). Los primeros reconstituyentes de España, por ser los únicos que tienen en combinación el manganeso con el sulfuro y el hierro. Desde 1.ª de Junio hasta fin de Setiembre queda abierto al público el acreditado Establecimiento de aguas sulfurosas ferro-manganíferas de Ormaiztegui en la bella provincia de Guipúzcoa. Los efectos medicinales de estas aguas son maravillosos para la curación de las enfermedades herpéticas y escrofulosas, y en todos los casos en que en el organismo conviene desarrollar una acción tónica reconstituyente: para ello cuenta con toda clase de aparatos hidroterápicos de los mas modernos. Para la presente temporada se han hecho mejoras de consideración, deseosos de corresponder á la confianza del público y al buen crédito de sus aguas. El servicio de fonda, todo lo mas confo table, incluso la habitación, cuesta 26 reales en 1.ª mesa y 16 en 2.ª En la estación de Beasain del ferro-carril del Norte, que dista cinco kilómetros del Establecimiento, habrá un coche que recorrerá en 25 minutos el pintoresco trayecto. P. U.

PRESERVATIVOS Novelitas contra todas las enfermedades sospechosas á 10, 15, 20, 35 y 100 centimos de peseta. Se proporcionan de estos y otros precios en la administración de LA Paz, Zoco, 5, Murcia. También son útiles para los que huyen, pues con ellas entretienen las soledades á que se condenan por los campos.

IMPRENTA DE LA PAZ. En este establecimiento se hacen toda clase de impresos con CORRECCION, ESTILO, ELEGANCIA Y BIEN SATINADAS en competencia con los mas adelantados talleres tipográficos y hasta con la litografía, y sobre todo MUY BARATAS. No hay dificultad en presentar todos los trabajos hechos para las oficinas y particulares, en los 29 años que cuenta este establecimiento, el que con frecuencia aumenta sus tipos biñetas y demás útiles con los mas modernos. Imprenta de LA PAZ.